HEDH B2 £ 1 XIFRHX

RiEH

2022 &, USTC

RABE Y A5, BV REFENR. KEFH, KZMAIR, HRSERL L.

—— %%k

1 BERE

2 7 AR AT Bl BYAE S, RS KA (Rl A AR R IE B R A 0 B, B
% F S I EAE S R ZEE P g5, BUE, IRAES ] T —J0 (R E) BB 2Eat
WEERZ T (ZRE) RN,

B ob B2 FEMBSZ U BIAR . E8. ik, nTAREMEURIT, fE4h K — IR
RN, BATT2KIZ TCRECA R ZAE— JRR B 0L T AEAE R ILR . 3R Je
JR. — MR U, X B ISR S A MR — B U B = T B N AR AR B IE B, AN M
IR Z oulE e e A e, Rk, FETARREER AL, FATUL = ok = JuiE ol
RN, XA DT IRAME B BV R & ) IR Ee N 25, R AT R IR AL ) 2 AR &K
o MBS L EESH I I HREM /2% 8 (U RA).

RTEEHT B2 22U B80T B2 I KB FmR S kw2 %2, BiRE, 1 HAR
ZNB—HIREMIEALE 7B, R X TR Z ABERNS LB T8N E85R
RN F At kb o, T AR RAT . BT LT B2 15 ) I AN 9k B2 Rl /2, 177 A& B2 {150
A (RIESHT) FE PR A A S E L, RS ARER AR EAE —H
e T A7), A E CRETTRR R,

G IR A Do R4 A B e

YA

O/ ANFETH: http://home.ustc.edu.cn/~zyx240014/.
RV RO B & - zyx2400140mail.ustc.edu.cn.


http://home.ustc.edu.cn/~zyx240014/
mailto:zyx240014@mail.ustc.edu.cn

Hee e B2 85 1 IR RBERUF X 2

X TR AN AR Z R AH LL B 7 B SR UL A B4 2 BOE A, T2 B0 155 (5=
%‘%&%ﬂ%ﬁ%ﬁéﬁ) FﬁU\j(%%ﬁ‘zﬂimﬁmfﬁikiﬂ’ﬁﬁﬁﬁﬁﬂ ffﬁﬂﬂrﬁﬂﬁ
BB EER DB ik I < E S (RS 045 £y ol

5 I A2 ﬁ%ﬁﬁﬂ’]ﬁ%##}: “Calculus #= Analysis lﬂj%%ﬁ%/‘}ﬂ\' ﬂﬁ-’f‘%ﬁ%@' K ﬁj(
FAES P2 IR, RIGHER, AT !

2 HiEi

2.1 ZEFESMRF Lagrange 1EFI
DT RAWERRAE I {er, e, e5) FHET:

IO miE, MErNRZEHE %R (a-b)ec=a(b-c) BARVALI (FE LA > /8
8.1.3(4)), MAEIRATRIR T M RSB R G 2 a5 G/ RIZ IR 8/, AT KK
R_EHH a x (bxc) ETHA?

NGB b, ¢ AL, WAMRIE LATH], b x c BETH b, ¢ £ (KAL) W-FIH = M
ax(bxec) 5 bxcTEH, FA ax(bxe) fEFH 7 N, BIfFLE 21,20, 813 ax (bxc) = x1b+x9c.
IAETRATTRK 21, xo HIH.

W 2.1.1 (ZEIMRAR). SHMEEE a,b,c, A
Xx(bxe)=(a-c)b—(a-b)c.
JWERA. % a = a1e; + ases + azes, b = bie; + byey + bses, ¢ = cie; + cres + czes. WATE K
b x ¢ = (bacs — bzca)ey + (bser — bics)es + (bica — bacy)es.
W ax(bxc)=de +dyes+ dses. N

dy = as(bycg — bacy) — as(bse; — bycs)
= by(agcs + azes) — c1(aghy + asbs)
=b(a-c—aic1) —ci(a-b—aby)
=(a-c)by — (a-b).

[F)
dg = (a : C)bg — (a . b)CQ, dg = (a : C)bg — (a . b)Cg.
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T A
ax(bxe)=(a-c)b—(a-b)e.

M L AMA A SRR S A i, 45
(axb)xec=—-cx(axb)=—(c-ba+(c-a)b.

NENER (a-b)e = a(b-e) RUFOL, HER (a x b) x ¢ = a x (bx ¢) RLHOL, B H &
IR I B AN A2 45 S .
FATFHERE U ZHAMA A XN H:

B 2.1.1. & |x|,|ly| > 0. EH: z 5 x x y HLL «—=x 5 y 28
MERR. FIH = AMRA S, JATH

x5 axxy e =z x (zxy) =0= (z-y)z = [x[’'ye=x 5 y L.

O
5] 2.1.2. iEBH Jacobi F:
ax(bxe)+bx(ecxa)+ecx(axb)=0.

WERR. R —EAMA A, JATA

ax (bxec)=(a-c)b—(a-b)ec,

bx(ecxa)=(b-a)c—(b-c)a,

cX (axb)=(c-ba—(c-a)b
X 3R = A5 S AHINRIAE Jacobi <53 O

5l 2.1.3. id (a,b,c) =a x b-c. iEW: SMEEFE a,b,c, A
(axb,bxc,cxa)=(a,b,c)
WERR. FIH ZHE MR A XARE R, RATH

(axbbxc,ecxa)=(axb)x(bxe) (cxa)

={[(a xb)-clb—[(axb)-blc}-(cxa)
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=[(axb)-cb-(cxa)
= (a,b,c)?

AR AT LR B AR A R R e
EIE 2.1.1 (Lagrange 18%FN). XMEE M= a,b,c,d, H

a-c a-d
b-c b-d

(axb) (exd)=

UERR. AR & R AP B —EAMR A 3, Al

(axb)-(exd)=a-bx(cxd)
=a-[(b-d)c—(b-c)d]
=(a-c)(b-d)—(a-d)(b-c)

a-¢c a-d
b-c b-d

FATTHAKE JLA Lagrange 1H5 AN H:
AL 2.1.2 (ZHAREIR). BHA = HERH AR 1 05 & 1 HAh = A B A AR P 5 A

A

K1

WEBR. WA 1, % O — ABC RRE M =¥, ANABC ZHANE. FIH Lagrange 182
OA-OB =04 -0C =0, #I14

Lﬁx/ﬁﬁz(zﬁxﬁ)-(ﬁxﬁ)

AB-AB AB-AC
AC-AB AC-AC
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— [ABP[ACP — (AB - AC?
— (|OA]? + |OB*)(|0AP + |0CP?) — [(OB — OA) - (OC — OA))?
— |OA[* + |OARIOB + |0AP|OCP + [OBP|OCI — [OA
— (|0A||0B|)? + (OA||OC))? + (|OB||OC])2.
S 3k 5 2 3 i A T 1% A B S -
5l 2.1.4. IEB: SMEEFE a,b,c,d, A
(axb)-(exd)+(bxec)-(axd)+(exa) - (bxd)=0.
HUERA. F|H Lagrange fE4ER, HATH

(axb)-(exd)=(a-c)(b-d)—(a-d)

(bxc)-(axd)=(b-a)(c-d)—(b-d)

(cxa) - (bxd)=(c-b)a-d)—(c-d)
Xt i =g, 13

(axb)-(exd)+(bxec)-(axd)+(cxa) - (bxd)=0.

2.2 HEZEMEEXR
CHIPREL [, [o. FHIMNIFBE 1, [, BFEERR.
EX 2.2.1. PHEAEL RS 2 B EE BRI EEELNES.

W0/l Wl AR — SR L, MBS L 5 L, MEEE; iR [, 5 b, MCEE
&, 0L 5 1, KEEEA 0.

BARNER L 5 1, REMEE. wE 2, & @35 M, FRHEN i =1,2), B
v 5 vy AL M; # M,.

EX 2.2.2. HEHEK L S5PIFKREELZ [, L #EAAL, WREZL L2 L 5 L BNAEE,
P T AL R 2R BURR N N LR ER.

R 2.2.1. PIFRTHEL I 5 1, IATELAFAE HAE—.
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M, °2 l h
Y ;
K 2

AR, AAEM BN v 5 vy AL BTLL v 5 v x vy A 5 M0, v X vy HRIE—
AP . BB Mo, v1 X vg YAV mo. BN v1 5 vy AJLE ARSI 2 51,
1, T HIVEFIE v X (v) X 1), g X (V1 X v9) AILEL. WL, mo MR T HEL 1, 1 7 A&
FE [ X (V1 X 13)] X [vg X (V1 X vy)] = |v1 X va]? (V1 X v2). T vy X vy L vs(i = 1,2), Frbh
L LL(=1,2). 812 L 5 1, RATEL.

gt WU L5 L MAES WS U MR RERN v x v, BN ©, m 1
Lk WU 51 EE B

R 2.2.2. PISRRMEL [ 5 b MAELBHIKEN N L 5 1 KRS
R~ AR My, vy, vy WERFI 7, FERE I /£ o LRGN
ARl 2.2.3. PSRRI ELR [y, [ [AIRIEEE N

B
_ |M1M2 V1 X ’Ug‘

|’01 X ’l)2|

W)

=

d

V1 X V2

WERR. FATCH, vy x vy N 1, by ATRLEL PP, BT HIAIE. & AL E e =
1l

|’01 X 'UQ‘.

e
|M1M2 sV X ’Ug‘

\ \ ' Ep—
d=|PiPy| =[PP - e| = [(PL My + My M; + My Ps) - e| = [Mi M - e| = |1 X vy
1 2

]

JURTEX: PIFRITEL [, [ [MRIEEE d 8T LL MM, vy, vy AREIPFAT /S AR R AR ER
LABL vy, vy JARILHIPAT DUILTE A I AR

51 2.2.1. REZL [, o —1=y—2=2—-3 MEZK [, 0 =2y =32 WEMO. IFE d LK
NTEER | TR,
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B, 1,1y St My(1,2,3), My(0,0,0). 1y, 1o, 1 BIT5 A A& 40l &

11 12 1

=(1,1,1 =(1,-, = =(—=,=,—=).

(1 (7 ) ), V2 (72,3), V1 X U2 ( 63’ 2)

Jr A

|’Ul"U2| 11\/§ |fﬁ"01 X’U2| v/ 26
0 = arccos = arccos , d= = .
|'l71||’l)2| 21 |'l)1 X ’UQ| 13
KRR 7 1 5 17 4 3
(v1 X v2) le:(é’_g’_é)’ (v1 X v2) XUQ:(%’_@_Z)

WA 1 R L TR E BT BTRRE Te — 2y — 52 + 12 =0, I, A1 1 T I m A
Fisd 17 — 16y — 272 = 0. T4 | — T e =

Tr —2y —5z+12 =0,
172 — 16y — 272z = 0.

2.3 nERHE. HEEFMERSIEREIL

PR 3RATHE = ZERR Q2 () kAT
1 hEsmE ARRE T, WATC SR 1)L Res i, sk, e AR R E
AR e — J BT BT o . IAE FRATIRAIE 78 5 — 1 T

EX 2.3.1. WK 3 Pron, —4ML T 58K EL& | LS r i mfcovmedEm. Kb
NE, T FRONBREE. B T EREAS AL My 58 1 RS RIR— DN EFOVEE. d1E X, | FEE
TEB A AR R I
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el 26305 My (o1, g1, 1), BTN (L, m, ), R T 77 { Fleyz) =0
G(z,y,2) = 0.
FTHRA TR e T 7 7
K M (x,y, =) TEWERET 780 0038 4 S A M TR BREE T B3 15 Mo (20, b0, 20)
FOLEIE &, BIETERRER T 10— 2 Mo, F678 M A M, B0k 1 (s | EATRE— 5 M) (B
BoARAE, HL MM L1 (TS 2 b g TR ). AR 51 AL,

p

F(l’oa Yo, Zo) =0,

G (20, Yo, 20) = 0,

% % N N
|MM1 X ’U’ = |MOM1 X ’U’ <~ ‘MM1’ = |MOM1’,

e
| MoM L1 <= l(x — x0) +m(y — yo) +n(z — 20) = 0.

M ERTTREAFHE RS 20, yo, 20 (FUILFATRATIRIUE Mo MAFAETERI AT, AR Mo
MIALE), BUSRIRT o, v, 2 BITRE, 25 RERI DY Pl SKe e T 1 5 72

(x —a)®+ 22 =17,

Bl 2.3.1. KA { (0 <7 < a) 58 z MR T eReT (FRATHEHI N

y=0,
E, WK 4) TR
R, & Lk iEs O R (MR E M MR ARD:

)
(ro — a)® + 2* = r?,

Yo = 0,
2+ + 22 = 20® + %o + 207,

[0 (z—20) +0-(y—wo) +1-(z—20)=0.
?ﬁi%%& Lo, Yo, =0, ?‘T_EJI:
(EV22+ 92 —a)* + 2% =1r?,

GALEE;
(x2+y2+z2+a2—7“2)2:4a2(x2+y2).
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K] 4

C —1 1 —1 . 1 s
B 2.3.2 Km0 T = 2 D e T = = S pra e m

MR, AR, B oL & M(0,0,1), HITHIFAIE (1, -1,2). #EEESIH T REA (LR
M1(07071)):

l‘o—liyo—f-]_iZO—]_
1 -1 2
2242+ (2= 12 = 20> 4+ yo? + (20 — 1)%,

x—x0— (¥ — Yo) +2(z — 2) = 0.
BATRELZ | RRSEOTRERIEA: 2 oo=1+t, yo=-1—1t,20=1+2t (t€R). N |k
TR AL N
22 2+ (2 — 1)? = 6% 4 4t + 2,
r—y+2z=06t+4.
HEZSH ¢, 15

r—y+2z—4
6

2 +y’ 4 (2 = 1) = 6( )2+ 4

5% + 5y* + 227 + 20y — 4wz +4dyz +dr — 4y — 42 — 6 = 0.

]

2\ AR, RAICA A 7 EAE, ©r AR R ELNE 5B EE TR
B JE BT B M T BLE A TR T T — i 7.

EX 2.3.2. WE 5 Fon, —sFEHLK | WE K2 B ML O PATH s Il s i m i ot
. H ROV, O FRONIEZ.
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T s T T

Kl 5
BE. XN TP (—FRRsR AT AER 5P AR, AR EL B 2 BE—? BT
) A2 75— ?
F(z,y,2) =0,
G(z,y,z) = 0.

BE MR R | T AAE o(l,m,n), #E2E C TN { N

FATRR AT T 5 .
BM(z,y, z) EFEH LR 7 B SRR R MO fER — sk BREk b RIfFAERESZ C B —
B Mo(z0, Yo, 20), 13 M fELTE My, HI7RIAIEN v MELZ E. AR T R4

(

F (20, Y0, 20) = 0,

G (20, Yo, 20) = 0,

xr = x9+ lu, u e R
y = yo +mu,

Z = zo + nu,

\

M ERTTREAFHEZE 20, yo, 20, &

{F(xlu,ymu,znu)o,

G(x — lu,y — mu, z — nu) = 0.

HHESE u, IREIRT ©, y, 2 BITRE, 2RI OA PRI H 7 2.

z = f(t),
WMARHRELL O GRS HIITRE C y=g(t), (a<t<b), WHHKSHEITFER
z = h(t)
x = f(t) + lu,
y = g(t) + mu, a<t<b uelk
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2 2
Bl 2.3.3. Sanisk o oy d YT M mAET © FERRE. R 13 O OF

T =2z,

1T R Bl BT IR T R 5 RE.
B, HERAN, | EE TP 2 = 2z, Bk v MJ7 R EEE (1,0, -2). FEs]H 7R

(

2 2
To=1Yo + 20,

330:220,
Tr =x9+u,
Y = Yo,

z = 29 — 2u.
\
M LR TTRRATHE EZSH v, yo, 20, 19
r—u=y>+ (2 +2u)?
r—u=2z+ 4u.
FHHEZH u, 1S

4a® + 25¢% + 22 + 4wz — 202 — 102 = 0.

O
3 fEM
EX 2.3.3. WA 6 i, BISEMZ ¢ RS S5AE C ER—ANE 5 My FZELR R i
HFONSERE. Hd M, AT, C FRONEZ. C EAS M, FELR V.

BE. HEMIEL S A2
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F($7 y? Z) = 07
G(z,y,2) = 0.

&~4%ﬁ%mﬁﬂwmymwﬂﬂﬁcmﬁﬁ%{ FHRADIR

HETHI ) T H2.
ROM(z,y, 2) (M # My) fEHEH 780 W ELKAF R S M fE—5% B4 ) B ¢ _BA7AE
— R M (21,91, 21), 15 My fEEHZE MM &, FAE 650 H 7 FR4:

(

F(xbylazl) =0,
G(x1,y1,21) =0,
<l’1:l'0—|—($—1'0>u’ u € R.

Y1 =Y + (¥ — yo)u,

21 =20+ (2 — 20)u,
M ERTTIEHAFHEESE 21, 11, 21, 19

{ F(xo+ (x — 20)u, yo + (¥ — yo)u, 20 + (2 —

)u> =0,
G(xo + (x — x0)u, yo + (¥ — yo)u, 20 + (2 — 0.

20
20

FEEZH u, BIRRIRT o, y, 2 BJTHE, %77 FERI Y P SR T 177 2.

z = f(1),
WL C IR BEOTE  y— o), (o<t <b), WEETHSEOER
z = h(t)

f(t) = zo + (x — wo)u,
g(t) = yo + (y — vo)u, a<t<b uck.
h(t) = 20+ (2 — z0)u,
ST B, & MR 1, AR R S 1 FTRRIf (RDTRAR) M BT

FI B3R 7 E SR R HET R 5 A2 40, iR EFATR My BIACE, Bl 1 BT A& v BT o, 12
M BT L f e, JUIBATT AT EAA

—_—
| cos O(MoM ,v)| = cos «

SRAG [ HE T ) 7 78 B WAh 78 .
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N N N x2 + 2 - 3= 07 N N S
5 2.3.4. W RCNIR A, #EZ C T E: Y RIS LA O PIEL T
2+ +22-5=0.

JIHIHETRT R TR
. 1% EIRTTRA TR A

m12—|—y12—3:O,
12+ %+ 22 —5=0,

§ 71 = Tu,
Y1 = yu,
21 = 2U

MR T FREAFHERZSE 21, y1, 21, 15
$2U2 + y2U2 -3 = 07
22u® + y*u® + 220 — 5 = 0.

FHHEZH o, RS
22 +1y? — 322 =0.

]
2.4 S&EHEH
J(T o T) WIS /(T o T)/: ARTRIT EIHY S AERIMNG, B2 5 R R E RGP0 4
SE 5 IR 5 0 5 35 220277 51 BRI B AT (02 j i CAMEd,
), AU R GFHEE TUASEM /S 55 T S 1 7] 25 19 47 Dl s
B 55EH

(1] JoAolk: FERHRAN L, ABRR S kG

[2] Munkres: Topology (&3 HEZRIRA Ll () 1T 30URIY, EHE—F):

(3] EEEh I 04 F3F 3 http: //staff .ustc.edu.cn/~wangzuoq/Courses/19S-Topology/
index.html;

[4] Armstrong: Basic Topology;

[5] Allen Hatcher: Algebraic Topology.

(6% T KBRS0 it L, B2 it .

Horp (1], [2] PIAEM CICERSCHEH. /(T o T)/Mimkn /(T o T)/ .
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3 #FESR
1 EMLEZEESIRE 8 T1 AUEN UEW: 1l M £ AABC W (B3 =2%10) W7o L2542
FAEAR SR N, o, v, 45
57\7[:>\O_1>4+u0?+70?, H Mp+vy=1,

RN, SIEM A (IEMIE BAT5E): = M £ AABC A (BAE=2k14) MIFEm b E 5462
FAAEAR TSR N, p, 175

m:AﬁJm@, H M+p<L
SRR AE RS R N b B OA BT,
2 EW: XMEEAE a, b, A
[a x (@axb)]x[bx (axb)]=]|axb*(axb).
SERR. I B A R RS ST 8.1.12, A1
[a x (axb)] x [bx (axb)]=][(a-ba-—|a|?b] x [|b|*a — (b-a)b|
= lal*[b|*(a x b) — (a - b)*(a x b)
= |a x b|*(a x b).
]

3 CHME abec AL Haxb=bxc+ecxa#0. UWH: FAEAEN 0 BSEE
ki, ko, 1818 kia + kb + (k1 + k2)c=0.

WERA. X123 a x b=b x c+ ¢ x a FLFN 5T ¢, 5
axb-c=0.
Bl a,b, ¢ LT, SAFAEASN 0 MISEEL ki, ko, ks, T645F ki + kob 4 kse = 0. #
(k1@ + kob + k3e) x a = 0 = ksa x b+ ksa x ¢ = 0.
[ X5 kia + kb 4+ kse =0 ILXEE b, A axb=bxc+cxa, 15
(ky — k3)a x b—ksa x c=0.

PIRAEIN, B a x b # 0, ks = ki + ko BUFFEASA 0 WISLEL Ky, ko, 15 Kk1a + kob +
(k?l + /{72)0 =0. ]
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15

4RI Mo(1,2,3), 5P 22 + 2y — 2+ 1= 0 B, HEHE S0 R f g [t 15

HETH A TR
R e M ONBIHER B AR, BT A AR v = (2,2, 1), H

—
| cos O(MoM ,v)| = cos %,

(x—1y—2,2—-3)-(2,2,—1) 3

3V =12+ (y -2+ (- =3 2

RALREES

112? + 11y* + 232% — 32y + 1622 + 16yz — 62 — 60y — 1862 + 342 = 0.

5 R Wz, y, 2 BFFROTRERRI T (B R ) 2 LR O N T B HETH.

WERR. W F(z,y,2) = 0 /& n JGHXOTRE, ERAMER LR A O J5idfE S. #£ S FAER
— & Mo(CCo,yo,Zo)(Mo Z:IEIL:)E){—IT\), TREZL O M, FAE—x Ml(:cl,yl,zl)(Ml KI%JE){—IT\) ¥

2
1 = Tol,
Y1 = Yol, u 7£ 0’
Z1 = ZoU.

NI

F('Ilu Y1, 21) = F(momyom Zou) = u"F(x0, Yo, Zo) =0.

I My £2 S b TREFREL OM, #4E S b, Frbh S & &I J5 i) — L8 B 224 i i) h

1. S 72 LAJE 9 T i HE T

]
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